

■ 一晨不染 |

豪门造反三年不成



娄一晨

欧超联赛逆天出世，欧洲足联雷霆震怒！

如此震古烁今的大事件，在现代足球发展的历史上只能用“绝无仅有”四个字来形容。一时间，全世界的吃瓜群众兴高采烈、情绪激昂，热切期盼着连台好戏接踵而来——是鱼死网破两败俱伤？还是秀才造反三年不成？

必须得说一句，这次12家豪门俱乐部表现得非常团结，连万里之外的中文社交媒体都集体表态了，可谓同气连枝自信满满，尤其是字里行间喷薄而出的那股“不达目的誓不罢休”的革命干劲和兄弟情谊足够令人动容。相比过去历史中曾经松散结伙的G8联盟、G14联盟，这次的G12组织不知道要进步了多少……

反观欧足联，感觉可打的牌并不多，而且一次性差不多都打出来了。什么“欧冠欧联禁赛”“禁止参加各国国内联赛”“球员禁止入选国家队，不得参加欧锦赛、世界杯”，等等。至于在最短的时间内迅速指挥英足总、西班牙足协、意大利足协等下属成员做出严厉谴责、威胁恫吓、极限施压等动作更是在大家的预料当中。

仅凭这“雷霆震怒”的反应，吃瓜群众就可以看到和感觉到欧足联上上下下的惊慌失措和气急败坏。用经典老电影《红色娘子军》里的台词来说就是：你们这就是要挖我的祖坟啊！——南霸天（陈强饰）恼羞成怒。

当然，一台大戏的最精彩之处莫过于剧情的神奇反转——两天，只需要两天，英超六大豪门就完成了从“戮力同心”到“缴枪不杀”！

哈哈，一夜反转，来得快去得更快！意外不意外？惊喜不惊喜？

不能不说欧超联赛把问题想简单了，单纯地以为只要自己把矛头直指欧足联就好了，完全没有想到应该事先就把英超联盟拉拢过来。设想一下，假如欧超联赛从一开始就和英超联盟达成共识，让Big 6慷慨解囊，把未来每赛季的英超分成转让一半给其他14家，结果会如何？你以为英超联盟能够承受失去Big 6吗？以此类推，西甲联盟能够承受失去皇马巴萨三强吗？

但是，你以为G12组织是失败者吗？不！不是！完全不是！

因为只有欧足联心里明白：G12这一次的逼宫不过是从G8联盟到G14联盟的历次“反叛”的最新延续。而每一次的“反叛”都只会逼着欧足联咬牙切齿地掏出更多的“私房钱”来安抚这些刺头儿……

突然想起了另一部经典老电影《鹿鼎记》中的桥段：整拜逼朕一步，朕就要退一步！朕觉得这个时候根本已经退无可退了！——康熙帝（温兆伦饰）义愤填膺。

■ 棋从断处生 |

店大欺客与客大欺店



棋哥

店大欺客？还是客大欺店？近来这种事儿国际国内都有发生。

欧洲足坛就有一片客大欺店的西洋景。12家豪门俱乐部

要另起炉灶，公告成立欧洲超级联赛。从参赛的各豪门俱乐部名气来看，AC米兰、国际米兰、阿森纳、马竞、切尔西、巴萨、尤文图斯、利物浦、曼联、曼城、皇马和热刺，都是“集巨星，有市场”的大俱乐部。如果还能凑上拜仁、大巴黎……这延续了数十年的传统欧洲五大联赛就大贬值了。

但是体育好就好在“有规则”，您“客大欺店”想另立中央可以，但是世界体坛的“老炮”欧足联、国际足联也不是能随便耍弄的。一道“世界杯、欧洲杯、世俱杯……不带你玩”的威慑，一招儿就让你欧洲超级联赛进入胎死腹中程序。

足坛豪门太贪婪，恨不得把所有财富都揽入自己囊中。即使12家发起俱乐部名气再大，放在

世界足坛也是“一小撮”。听听中国孟老夫子说的：“得道者多助，失道者寡助。寡助之至，亲戚畔之；多助之至，天下顺之”。

我本来对欧足联印象不是太好，但这次欧足联主席弗林一句“一些俱乐部纯粹出于贪婪而提出的可耻自私的建议”就把“欧洲超级联赛”这事儿定义死了。

不过话又说回来了，在这次事件中，表现最鸡贼，最见风使舵，最“见势不妙”跑得快的还是英超那六家俱乐部。一看欧足联、国际足联、国际奥委会都表态谴责“欧洲超级联赛”，英超这“哥六个”发起俱乐部立马就叛变了。这让我想起中国有一个老相声就明确解释过：“当叛徒？那也是不得已啊。”

所以西班牙和意大利那六家俱乐部也长点记性吧，跟英国人

搞联盟，遇到危难就属英国佬跑得快。政治上如此，经济上如此，军事上如此，足球上也是如此。

国际奥委会主席巴赫这次对欧足联的力挺说得最好。作为击剑运动员出身的巴赫，剑锋直指12家豪门俱乐部成立的超级联赛是“它正在被一项纯粹由利益驱动的新方案挑战，这项新方案无视体育的价值，也忽视了疫情之下我们真正的需求”。

但从这次各个方面对欧超联赛企图的阻击来看，最“恶狠狠”的一招儿就是“禁止欧超联赛参赛选手参加欧冠、欧洲杯、世界杯”的威胁。如此来看，无论是店大欺客还是客大欺店，真正能“治”他们的，就是制度和规则，一剑封喉！

■ 自说自画 |

重燃快乐



阿仁

●今年中超联赛的开幕式20日晚在广州赛区拉开了序幕。不少球迷以为广州队与广州城队的开赛时间在晚上8点整吹哨，这样就错过了从7点半就进行的“追寻足球的快乐”为主题的一个团体操表演。绿茵场上有16队青少年挥舞了16支球队的各式队旗翩翩起舞，而后再又拥进了几队少男少女加入了演出。还有一群娃娃小球员盘带着足球入场献技。开幕式简单朴素、热烈欢乐，呈现了足球的文化元素与对中国足球未来的憧憬。一架智能飞行器载着中超冠军奖杯“火神杯”从天而降，由足球名宿、广东老将荣志行与赞助商代表置放于天河体育场中央。央视在直播中还插入了广东足球历史上的多位名将的要球、踢球镜头，恰到好处地提醒大家，广东足球也是神州足球的一块重要且辉煌的版图。要为广州主办方的精心点赞一记的。灵光的。

●如果不是后来的球员代表郑智、裁判代表王哲上台宣誓，这太似一个青少年足球的盛会了。这个开幕式寓意浓重，足球的快乐重燃了，足球的希望在未来。这场揭幕战没有空场，看台上来了三万名广州球迷，呐喊声声，彩旗飘飘。当然昔日八冠王的广州队球迷们以一片红海洋压过了蓝色的广州城方阵。在球场上广州城队却以一度以2比1领先对手，门将韩佳奇出彩异常，他扑出了广州队入籍球员埃克森的一粒点球。而广州队在最后时刻由严鼎皓助攻吴少聪，使羊城德比最终打成了一团和气的平局。韩佳奇、严鼎皓、吴少聪都是U23



球员。在这场起起伏伏的激烈较量中，青春风暴出演了主角。足协当觉宽慰，这几年中推行的U23球员必须有三人上场的新政如今见到了成果。41岁的郑智队长还在场上拼杀，令人敬重，但大家希望的还是能够多多见到新人新面孔。不是吗？

●足协今年所推行的更名、减薪新政受到的重重阻力可谓巨大。一个硕大的问号一直悬于空中：今年的中超能够顺利开赛吗？现在大家可以放心安心了。追寻足球的快乐仍然是足球人、足球迷的主旋律。20年前的欢乐足球把中国领进了韩日世界杯，当下的欢乐足球能让李铁的国足踏进卡塔尔世界杯吗？

让快乐足球的风暴来得更猛烈些吧！

并非偶然。

另一方面，英国政府的介入之快超出欧超预期。英国文化大臣代表政府表态说要取消海外球员劳工许可证，还要加税。英超六强最早撤退应该与此有关。而且，英超豪门对资金输血的需求不像西甲双雄那么迫切。从这个角度而言，美国资本是输给了资本同行——比如西亚资本，和同样来自美国但更早登陆英超的资本。

这些都成了欧超风险评估的盲点。他们没有意识到，自己动的很可能不仅仅是欧足联的“蛋糕”。

虽然欧超基本已经宣告失败，但欧洲豪门的生存危机并没有过去，尤其是当目前各大联赛转播合同到期之后，续约价格受到疫情影响，很可能将出现大幅度的下滑。

欧超崩了，但在未来，不利因素大概率仍将以其他方式表现出来。

■ 老骥伏枥 |

新赛季第一印象



姬宇阳

中超新赛季已经开战。广州德比，广州队整体踢得不错，但是和过去相比少了超级外援还是有影响，最终未能拿下同城对手。

青岛和沧州雄狮的比赛，尽管面对的是沧州雄狮，控球率仍然是27%对73%。青岛队今年防守反击的思路很坚决。最终比分2比1获胜。

朱建荣替补上场后立刻和周俊辰打出挡拆配合，伴随着大牌外援前锋慢慢离开中超，像这样性价比高的国产中锋，会赢得更多比赛和表现的机会。

深圳和河南比赛，话题稍微多一些。

这场比赛官方净比赛时间只有37分48秒。第一反应以为统计出现了偏差。对比一下就能看到，上赛季中超场均净比赛时间是52分钟，最高更是达到68分钟。

假定这个数据是正确的，那么这也显示出比赛看似激烈，其实双方失误较多，流畅的连续传球水平是影响净比赛时间的关键因素。

另一个更实际的问题是，首轮比赛我们可以理解为，要给整个赛季的中超执裁尺度定一个标杆和基调。而这场比赛中主裁判对于红牌黄牌拿捏的尺度，能在整个赛季中变成联赛的统一尺度吗？

最终深圳2比1获胜。金特罗角球完成本场第二个助攻，卡尔德克头球破门。深圳队的外援组合确实给我们留下了深刻的印象。几个外援的特点都比较鲜明，阿奇姆彭的速度+卡尔德克的高度+金特罗的准度。深圳三个新外援的特点，基本上本场比赛都初步得到了体现。但全队的磨合，包括本土球员的发挥，可能是深圳队接下去最主要的不确定因素。

■ 戏剧化 |

欧超已崩危机犹存



麦卡

欧超两天就垮台了，迅速从12强“快进”到了“决赛”，只剩下皇马巴萨这西甲双雄“巅峰对决”。

这场大戏，堪称“年度迷惑操作”。这个新的豪门联盟看起来有备而来，理应对各种层面的反对和面临的风险有过谨慎

评估，跟华尔街券商的合同也签了，按说不至于这样一碰即溃。

欧超在法律上其实绝对是站得住脚的，如果官司打到欧洲法院，欧超的自由办赛权有望得到支持。欧盟近年来一直在收窄体育自治的范围，欧足联身兼“行业管理者”和“赛事组织者和营利者”的身份，大概率是涉嫌违反欧盟竞争法的。

但在法律层面自信满满的同时，欧超恐怕低估了另外两股可以很强大的力量——球迷的态度和各国政府的行政指令。

豪门圈地，欧洲足球领域“阶级割裂”的感觉本来已经挺明显了，而足球向来标榜的价值观就是平等和平民化。偏偏这次欧超的召集者有很强的美国资本的属性，这又进一步放大了普通球迷的情绪。球迷当中反应最激烈的是劳工阶层为主的英国球迷，这